
NECUNOSCUTUL 
I ACT DE N A Ş T E R E 
I AL LUI I 

A m în faţă cîteva documente, care mi s-au încredinţa t cu gri jă , spunîndu-mi-se 
că sînt puţinele şi singurele măr tur i i care au rămas să amintească de una din paginile 
foarte puţ in ştiute şi încă nescrise în vreo istorie a începuturi lor teatrului nostru de 
păpuşi... 

. . .Datată ,,August 1934" şi purtind însemnarea : . .cumpărată de mine la Odensee" 
(oraşul natal al lu i Andersen). o i lustrată cu un caracter mai puţ in obişnuit. U n car
tonaş pă t ra t , îngălbenit de vreme, cu un desen în tuş negru reprezentînd o sirenă plut ind 
graţios printre alge, meduze şi caracati ţe. Oarecum simbolic, cu un vădit caracter pă
puşăresc, desenul t rădează preocuparea celei care 1-a cumpărat : Lucia Ruxandra Ca-
lomeri. La 15 septembrie 1947, Lucia Calomeri dăruieşte ilustrata Dorinei Tănăsescu, cu 
dedicaţ ia : „Dorinei, unu din primele mele colaboratoare la înfiinţarea teatrului de păpuşi 
în ţara noastră. Talentată, vrednică şi harnică ucenică străbătînd împreună cu mine, 
fără preget drumuri grele şi f. încîlcite inerente oricărui început — pînă la ivirea 
aceleia (Dna. El. Pătrăşcanu) ce avea chemarea de Sus să desăvîrşească şi să ducă la 
bun sfîrşit această mare operă de educaţie...''. 

..O fotografie cu faţada primei scene a Teatrului „Ţăndăr ică" . Pe frontispiciu, 
desenate sugestiv şi amuzant, în faţa unei cortine ridicate, două siluete de păpuşi amin
t ind de Pierrot şi Golombina, dar îmbrăcate în straie româneşti . El cu o pă lăr iu ţă de 
cioban de prin părţ i le Sibiului, Ea cu o bonetă cu panglici, cu o fustă înloiată şi înflo
ra tă . Amîndoi cu pieptare triunghiulare prinse în bumbi mărunţ i . Acelaşi desen candid 
şi îneîntător înveseleşte coperta gri-verzuie a unui minuscul program tipări t în 1947, care 
cuprinde distr ibuţia la două piese : Sirena cea mică şi Sperietoarea veselă, precum şi 
un scurt istoric al t înărului teatru. Prima frază specifică laconic : .Teat rul «Ţăndăr ică» 
a fost creat în noembrie 1945. din dorinţa de a realiza şi la noi un teatru de marionete, 
mijloc de exprimare plastică şi dramatică , apreciat de mult în alte ţări pentru educaţ ia 
şi cultura tineretului". 

...Mai sînt apoi cîteva tăieturi din cronici apăru te în ziarele vremii, cu cîteva 
t i t lur i semnificative: Inaugurarea teatrului de păpuşi „Ţăndărică" ; O tînără arta; Cu 
păpuşile în lumea basmului : Teatrele de păpuşi. 

...în sfîrşit, cîteva fotografii din spectacole. Privesc cu duioşie şi uimire la o 
fotografie din spectacolul cu 'făndărică spre mările sudului, unde zăresc celebrele per-
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...o ilustrată cu un caracter mai pu- ...şi o dedicaţie a Luciei Ruxandra 
ţin obişnuit... Calomeri către Dorina Tănăsescu 

sonaje devenite tradiţionale. -Ţăndărică" şi „Unchiul" sînt personaje concepute viu şi 
pitoresc, într-o manieră foarte modernă. Micul şi simpaticul ..Ţăndărică" are capul ro
tund, acoperit cu păr vîlvoi şi încîlcit ; i se disting ca două mărgeluşe negre, ochii 
mici, sclipitori ca nişte steluţe ; are pantaloni scurţi, bluză în dungi şi două picioruşe 
firave, încălţate cu nişte botfori imenşi. Mucalitul „Unchi" are un nas neobişnuit de 
mare, pe care se odihnesc ramele negre ale unor ochelari care-i acoperă aproape o j u 
mătate de faţă : o jiletcă împodobită cu o fundă bogată, pantaloni în carouri mari 
(pătrate simetrice) în două culori... 

Aceste documente nu reflectă decît o infimă parte din ceea ce a constituit munca 
asiduă şi pasionată, elanurile şi eforturile artistice ce stau la temelia teatrului nostru 
de păpuşi. Pentru a întregi imaginea acestui început pe care ni l-au sugerat doar — 
neîmplinindu-1 — aceste sumare „vestigii", am încercat să stăm de vorbă cu ciţiva dintre 
Fondatorii şi colaboratorii teatrului românesc de păpuşi : Elena Pătrăşcanu-Veakis, Lena 
Constante, Ileana Popescu, Al . Brătăşanu, Dorina Tănăsescu şi Sidonia Drăguşanu, să 
evocăm şi să restabilim împreună faptele care au marcat în ţara noastră startul artei 
păpuşăreşti. 

Ideea înfiinţării unui teatru de păpuşi s-a născut prin anul 1939. Pe atunci, Elena 
Pâtrăşcanu, împreună cu un grup de arhitecţi din care făceau parte, printre alţii : Pom-
piliu Macovei, Nicolae şi Gina Bădescu, Mircea Alifanti, Gustav Guşti, Corina Guşti, 
desfăşura muncă ilegală de partid la Şcoala de arhitectură, la Belle-Arte. Se căutau 
aici, în cadrul acestei munci, pentru a da glas poziţiilor înaintate ale vremii, felurite 
formule mai mult sau mai puţin esopice — concursuri de afişe, conferinţe, simpo
zioane etc. Ideea unui teatru de păpuşi a apărut, în condiţiile dictaturii fasciste, drept 
o modalitate, cu deosebire eficientă, de critică mascată a asprelor stări de lucruri şi 
de agitaţie patriotică a spiritului cetăţenesc. Tradiţia lui Vasilache era în această pri-
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vinţă stimulatoare, aşa cum stimulatoare era şi mişcarea păpuşărească ce se desfăşura 
pe scară largă în Cehoslovacia. Prin ale sale 3.000 de înjghebări teatrale de păpuşi 
cîte existau acolo înainte de război, tara lui Şvejk se înfăţişa ca model pentru iniţia
tiva protestatară propusă ; popularele figuri ale teatrului păpuşăresc cehoslovac : 
„Spiebl" şi „Hurvinek", cuplu de „prostănaci" de faimă mondială prin adevărurile 
ce le rosteau în legătură cu evenimentele, personajele şi racile vremii, îşi ofereau din 
plin pilda experienţei şi izbînzilor lor. Şi, cu gîndul la fapta şi spusa lor scenică, s-a 
cristalizat în bună măsură şi a fost Ancepută păpuşa noastră, botezată „Ţăndărică", 
destinată şi ea să fie purtătorul ingenuu de cuvînt al nemulţumiţilor, nedreptăţiţilor 
şi asupriţilor zilei. La realizarea unui teatru de păpuşi au fost chemaţi, atunci, să ia 
parte pictorul Jules Perahim, cu verva lui incisivă, tînără şi plină de fantezie necon-
formistă, precum şi poetul Gh. Dinu. Dar, din păcate, îndrăzneaţă intenţie n-a ajuns 
— datorită vitregiei împrejurărilor — să se materializeze decît mult mai tîrziu... 

Abia după 23 August 1944, după ce aflase despre impresionanta activitate pro
pagandistică desfăşurată pe front de Teatrul de păpuşi al lui Obrazţov, Elena Pă-
trăşcanu cu alţi trei artişti care au îmbrăţişat cu entuziasm ideea : A l . Brătăşanu, Lena 
Constante, Ileana Popescu, încearcă în primăvara anului 1945, în cadrul foarte divers 
al activităţii cultural-artistice a Uniunii patriotice, să lanseze din nou, şi mai stăruitor, 
iniţiativa înfiinţării unui teatru de păpuşi. Un călduros apel la colaborarea benevolă 
a altor creatori din diverse domenii artistice a cunoscut răspunsul concret — cu 
machete şi schiţe — al Ligiei Macovei (cu un cal de lemn), al lui Boris Caragea şi 
Zoe Băicoianu (cu alte figuri tot din lemn), al lui Ştefan Constantinescu, G. Loe-
wendal ş.a. 

în vara aceluiaşi an, restrînsul colectiv al celor patru iniţiatori şi animatori se 
întîlneşte cu „formaţia" Luciei Calomeri despre care Măria Constantinescu-Iaşi îi 
vorbise Elenei Pătrăşcanu. Sub auspiciile Casei Şcoalelor, unde avea şi un atelier, 
Lucia Calomeri animase păpuşi, folosind felurite modele cunoscute peste hotare, încă de 
prin anii 1939—1940, organizînd „ore ale copiilor" şi şezători cu păpuşi pentru edu
carea şi divertismentul publicului şcolăresc. în aceeaşi vreme, Lucia Calomeri este 
consilieră a unui cămin de studente şi întîmplarea face ca într-o duminică să cunoască 
o studentă la Belle-Arte, consemnată milităreşte în cămin, fiindcă dăduse dovadă de 
„dezordine" (îşi risipise, în focul studiilor sale, desenele şi schiţele prin încăperea dor
mitorului). Studenta se numeşte : Dorina Tănăsescu, iar lucrările ei sînt pentru Lucia 
Calomeri vrednice de toată preţuirea. îi propune de aceea cu entuziasm să-i fie cola
boratoare la Teatrul de păpuşi pe care intenţiona să-1 organizeze şi pentru care şi 

Faţa primei scene stabile a Teatru
lui „Ţăndărică" 

...pe frontispiciul sugestiv şi amuzant, 
două siluete de păpuşi... 
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. .Cu Ţăndărică spre mările sudului" : două 
siluete 

Protagonista din ,,Sirena cea 
mică" 

concepuse un scenariu. Studenta e cucerită de idee ; aleargă la Academie — la Belle-
Arte — să caute şi alţi colaboratori, ca şi ea. voluntari. Se oferă printre alţii Ella 
Conovici. ilustratorul de cărţi Aurel Stoicescu. Dădîrlat. Şi iată-i pe toţi adunînd cîrpe, 
hîrtii, desenînd schiţe de costume, de decoruri. Aşa, cu entuziasm şi pasiune, fiecare 
făcînd de toate (..noi vorbeam, noi dansam, noi mînuiam. noi construiam marionetele 
şi decorurile'' povesteşte Dorina Tănăsescu) s-a născut spectacolul Sanda şi cei trei 
ursuleţi. Au urmat apoi şi altele : Mama lui Ştefan cel Mare, dramatizare de Lucia 
Calomeri, Miki în închisoare. Cu Vasilachc la bilei, Cîntece şi dansuri populare. Fi
reşte, spectacole naive, fără pretenţii ; se jucau la diferite şcoli — pe Popa Tatu, 
Sfinţii Voievozi, Saligny. Dudeşti etc. ; de Crăciun se jucau şi la unele întreprinderi 
mari din Ploieşti şi Bucureşti. S-au făcut şi turnee în taberele de tineret. Războiul 
întrerupe această activitate. 

Iată-i apoi, după Eliberare. în toamna anului 1945, pe toţi aceşti iubitori ai 
artei păpuşăreşti întîlnindu-se laolaltă, alături de Elena Pătrăşcanu. Şi, împreună cu 
Dorina Tănăsescu, Lucia Calomeri mai aduce un grup de mînuitori detaşaţi din învă-
ţămînt : Lucia Georgescu, Silvia Melinte. Nuţi Fotache, Mica Roman. M . Hacighian, 
E. Stanciu Chladek, V. Stanciu ş.a. precum şi cîteva marionete rudimentar lucrate. 

Cu dosarul 3909/1945, înscris la Tribunalul Ilfov, acest colectiv se constituie 
persoană juridică, sub controlul Ministerului Artelor, cu denumirea : Teatrul de păpuşi 
„Ţăndărică"'. Conducerea artistică : Elena Pătrăşcanu ; director tehnic : Lucia Calomeri. 

Atelierul Teatrului Naţional, unde lucrau ca pictori-scenografi angajaţi Elena 
Pătrăşcanu şi A l . Brătăşanu, devine acum şi... atelier al noului teatru de păpuşi, şi 
laborator de studii şi cercetări privind arta mînuirii. Se porneşte de la indicaţiile lui 
Skupa, dar cercetătorii îşi permit, dincolo de ele, inovaţii. Dorina Tănăsescu, de pildă, 
„adaugă o porţiune de cruce cu două fire în plus faţă de tradiţionala cruce de 14 fire, 
cu care se mînuiau marionetele cehoslovace". Atribuindu-se personajului-păpuşă mai 
multe mişcări decît cele prevăzute în „prospect", fiecărei mişcări noi îi era necesar 
un nou fir. Fireşte, faptul atrăgea după sine o complicaţie în tehnica mînuirii. Rea
lizarea mersului, a dansului însemna, practic, o adevărată problemă. Am asistat recent, 
în cadrul unui curs de perfecţionare a cadrelor din teatrele noastre de păpuşi, la un 
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examen de mînuire „la vedere" — disciplină pe care o predau, la marionete, artista 
emerită Dorina Tănăsescu, la păpuşi de mînă, Brînduşa Zaiţa-Silvestru şi Justin Grad. 
Şi mi-am dat seama cît dc complex şi istovitor este să sincronizezi, să armonizezi şi să 
ordonezi „haosul" de fire (cîte 30 pentru o păpuşă), de mîini care sc împletesc, se 
suprapun... se încurcă. Mi-am dat seama şi de ce Moni Ghelerter, invitat, cum îşi 
aminteşte Elena Pătrăşcanu, să monteze unul din primele spectacole de păpuşi, după 
cîteva repetiţii în care a asistat la o încurcătură de aţe, de picioare, de mîini, a capi
tulat, părăsind domeniul pentru totdeauna. Au rămas să lucreze aci cei care aveau „o 
răbdare de înger". 

* # * 

înarmaţi, aşadar, cu răbdare, fără resurse materiale (fondurile băneşti erau mi
nime : se lucra mai mult de dragul artei — salariu propriu zis au primit la început, 
doar contabilul şi femeia de serviciu), pasionaţii animatori purced la realizarea pri
mului spectacol : o repiezentaţie de probă, adresată celor mici, alcătuită din diferite 
numere de dans şi folclorice, jucată în sala Inspectoratului şcolar din str. Uranus. 
Despre această reprezentaţie, o cronică a lui J. V. Pandelescu consemnează : „Deşi nu 

Sus: Şcoala părinţilor din spectacolul „Cu Ţăndă
rică spre mările sudului" ; jos : din acelaşi spec
tacol, un cuplu celebru : Unchiul şi Ţăndărică 

Bufniţa din „Galoşul fermecat" 
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a fost decît o experienţă, o încercare, (...) am rămas impresionaţi de cele realizate. 
Pc un podium în proporţi i , un fel de triptic scenic, a cărui fa ţadă era decorată cu 
gust de către d-ra Lena Constante, am asistat la (...) un spectacol demn de a f i văzut 
de cele mai pretenţioase gusturi. Dansul ursuleţi lor în special a atins culmi de per
fecţiune, de adevăra tă artă. (...) Totul bine pus la punct, bine sincronizat, cu o muzică 
improvizată ad-hoc de Marius Constant, care a ţ inut personal pianul (...) U n asemenea 
teatru trebuie să trăiască... Asemeni spectacole, oferite în paralel cu o p ropagandă 
culturală sănătoasă, vor constitui mijlocul cel mai bun de pă t rundere a- artei şi edu
caţiei în r înduri le adînci ale poporului nostru. începutul este făcut. Avem toţi datoria 
să fim alături de o iniţ iativă care închide în ea generozitate şi progres." 

Montarea ..de anvergură" , considerată demnă să marcheze momentul inaugural 
al teatrului, a fost : Cu "Ţăndărică spre mările sudului (prelucrare după o poveste 
32 mai de E. Kâstner) , scrisă anume pentru Teatrul „Ţăndă r i că" de Gh. Dinu şi 
Sidonia Drăguşanu, cunoscută la acea vreme ca autoare de l i teratură pentru copii şi 
tineret. * Solicitată de Elena Păt răşcanu şi Lena Constante să colaboreze pentru des
chiderea teatrului, Sidonia Drăguşanu este fireşte sedusă de idee şi „comite", dintr-o 
răsuflare. în 12 zile, prelucrarea. Autoarea ne-a mărtur is i t că această piesă reprezintă 
de fapt... debutul său în teatru. Fără să aibă clară viziunea lucrului terminat, cerin
ţele ridicate de anecdotică, de realizarea fantasticului, a fabulosului, a umorului spe
cific, au constituit pentru ea una din cele mai pasionante experienţe scriitoriceşti : 
..universul copilăriei mele păs t ra t intact în tainiţele sufletului meu, ca şi în acela al 
majori tă ţ i i oamenilor, a găsit acum pr i le ju l de a reînvia şi de a retrăi într -o feerie". 

Subiectul acelei povestiri animate a cucerit pr in simplitatea lu i , s t răbătută de 
pulberea imater ia lă a fantasticului. Două personaje-păpuşi , create cu acest prilej : 
„Ţăndăr ică" (transformat din mica păpuşă Sanda, cumpărată de Lucia Calomeri la 
un bîlci din Cehoslovacia şi mînui tă de Silvia Melinte) şi „Unchiu l" (mînuit de Dorina 
Tănăsescu)^ împreună cu armăsarul Năzdrăvan , călătoresc pînă în mări le sudului şi 
înapoi, în t împinînd pe parcursul i t inerariului tot soiul de peripeţii şi descoperind o 
lume în care totul se petrecea de-a-ndoaselea : trec printr-o grăd ină paradis iacă şi 
poposesc într-o cetate unde copiii au gri jă de păr inţ i şi de oamenii mari, le fac edu
caţia şi-i pun să scrie pe tablă „nu voi mai bate" ; la Ecuator, în inima unor prea 
exotice meleaguri, în „Ţara zgîrie-nori ior", eroii încearcă naiv, copilăros, cu haz, să 
rezolve contradicţ i i le specifice tuturor continentelor. Substraturile avatarurilor celor doi 
eroi erau de foarte mare actualitate — deşi, desigur, tratate cu naivitate — şi consti
tuiau pentru momentul dat acte de abilă p ropagandă politică. Pus în scenă de Nicolae 
Massim, care rămîne de-a lungul anilor unul dintre colaboratorii credincioşi ai acestui 
teatru, spectacolul s-a bucurat de un imens succes. Reprezentaţ ia a avut loc într-o 
sală amenaja tă într-o fostă caravană cinematografică, aşezată pe un teren viran de 
pe bulevardul N . Bălcescu (pe locul unde se află astăzi magazinul „Unic") . Acolo a 
fost de fapt primul sediu stabil al primei scene româneşti a unui teatru de păpuşi. 

Aparent mărunte , faptele legate de acest sediu şi de acest prim spectacol vin 
să alimenteze poate tezaurul de anecdote al teatrului. Dar, dincolo de ceea ce apare 
astăzi amuzant în ele, aceste fapte sînt pline de semnificaţie pentru caracterul de 
pionierat al activităţi i ce s-a depus aici Construită pe rămăşiţele a patru camioane, sala 
„ teat rului" , cu o capacitate de aproape 150 de locuri, era acoperită cu o prelată 
îmbibată cu ulei, pentru a rezista intemperiilor, ceea ce nu înseamnă că iarna nu 
pă t rundeau totuşi prin pereţii ei subţiri şi umezi, prost încheiaţi, zăpada viscolită şi 
gerul care îi îngheţa, d îndu- le un luciu metalic asemenea... zidurilor unui palat de 
cleştar. Soba de tuci, instalată undeva în „sală" scotea în permanenţă trombe de fum 
care se răspîndeau pretutindeni, dar mai ales se adunau în cămăruţa-cabină a art iş t i
lor. „Din această pricină vedeam acolo lumea ca printr-o ceaţă, ca printr-o fantastică 
şi cenuşie feerie" — îşi amintesc interlocutorii. Toamna, cînd începeau ploile, se auzea 
susurul şuvoaielor curgînd pe sub scaune ; publicul stătea sub umbrele, cu şoşoni şi 
galoşi, dar nu pleca nimeni. Fă ră organizatori, fără publicitate, sala era în permanenţă 
tixită. Veneau, fireşte, copii, de toate vîrstele, să urmărească cu ochii s trălucind de 
curiozitate şi plăcere mirajul de pe minuscula scenă, dar şi oameni în vîrstă, care 
rămîneau să vadă aceeaşi reprezentaţ ie de cîteva ori . (Un pasionat spectator al acestor 
spectacole a fost, printre alţii , şi Dr. Petru Groza.) 

* Debutează în 1934 cu romanul ,,într-o gară mică" şi obţine premiul pentru cea mal 
bună carte de tineret ; înregistrează apoi succese cu cîteva poveşti şi mai ales cu scrierea 
pentru preşcolari Moaţa, Creaţă şi Grasul la bal. 
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în cuşca mică din faţa scenei, stăteau la fiecare spectacol, chirciţi, cu genunchii 
la gură, actorii : Eugenia Popovici, Clody Bertola, regretaţi i Nicolae Bălţăţeanu şi 
Cezar Rovinţescu, precum şi Costache Antoniu, Marcel Anghelescu, Mircea Balaban, 
Nae Ştefănescu, Anca Balaban. Ir ina Mareş. Aceşti entuziaşti colaboratori ai Teatrului 
„Ţăndăr ică" de atunci au insuflat viaţă personajelor din lemn şi cîrpă ale spectaco
lelor, rostindu-le replicile, folosindu-se în acest caz de un sistem de oglinzi pentru 
a sincroniza textul vorbit cu mînuirea păpuşarilor. Orchestra condusă de Marius 
Constant (care compunea şi muzica) — neexistînd pe vremea aceea bandă de magne
tofon — venea şi ea cu regularitate şi executa partiturile în aceleaşi condiţii roman
tice, de înghesuială si învălmăşeală. N u existau în acel moment nici specializări, pe 
„ ramură" ; totul se făcea în „devălmăşie" — şi planurile tehnice şi sculpturile păpuşi
lor, şi croitoria şi pictura, totul. Era o problemă grea şi îmbrăcatul păpuşilor, confec
ţ ionarea perdelelor etc, căci nici bani deajuns nu se aflau la dispoziţie pentru metraje. 
„Mergeam din prăvăl ie în prăvălie şi ceream mostre textile pentru teatrul de păpuşi. 
•Căpătăm cadouri. Luam de la croitoresele din Bucureşti resturi de stofe, şi toate 
intrau în lada noastră cu... minuni." 

în cei d o i . ani c i l a funcţionat această sală (1945—1947) s-au mai montat aci 
"Ţăndărică la circ de Edith Prager, Pădurea fermecată (după piesa Cele 12 luni) de 
Marşak şi un spectacol Actualitate politică, adresat celor mari, cu care teatrul a 
participat, atît la sediu cît şi în t r -un lung turneu cu o scenă mobilă, la campania 
electorală pentru primele alegeri de după Eliberare. 

în 1947, „Ţăndă r i că" îşi amenajează o nouă sală, anexă a cinematografului 
„Gioconda" în fosta piaţă a Senatului. Nostim e că în cadrul acestei săli, decorată 
pentru copii, vopsită în culori pastel, roz şi bleu, cu expoziţii de desene ale copiilor, 
etc, ziua juca Ţea t ru l „Ţăndăr ică" , seara, în această atmosferă de teatru de păpuşi, 
aveau loc reprezentaţi i le de estradă. în sala Gioconda, Teatrul „Ţăndăr ică" a pre
zentat piesele Sirena cea mică după Andersen, de Lucia Demetrius, Sperietoarea veselă 
de Eugen B. Marian, Galoşul fermecat de B. Matveev, Ţăndărică şi borzacul de 
Profira Sadovtanu. 

U n tînăr, inimos colaborator al lui Harry Brauner, tehnician la Institutul de 
folclor, Ciocos, „confecţionează în această per ioadă un magnetofon (asemenea aparate 
nu se cunoşteau încă pe atunci la noi : se auzea că există astfel de „monştri"" tehnici 
în s t răinătate) . înregis t ram pe bandă, la radio. Avantajul era uluitor, mai ales pentru 
mînui toare , care la repetiţii puteau acum relua, pînă la int ini t , o muzică sau un text 
d u p ă care trebuiau să sincronizeze şi să armonizeze mişcările păpuşilor. 

Succesul mare cu unele spectacole — pe care 1-a înregistrat „Ţăndăr ică" , în 
această perioadă, şi mai ales succesul cu Sperietoarea veselă — se datoreşte atacurilor 
parodice la moda vremii, la morala şi etica burgheză, la unele dansuri ca „Boogie-
Woogie" şi „Conga", pe care păpuşile aveau posibilitatea să le exagereze foarte amuzant. 

Legătura cu actualitatea, caracterul combativ al spectacolelor reprezentau una 
d i n cele mai importante t răsătur i caracteristice ale activităţii acestui teatru. încă de 
la p r imi i săi paşi, el a încercat să obţină colaborarea celor mai de seamă artişti din 
teatrele dramatice. Apelul la autori de seamă, ca Lucia Demetrius, Marcel Breslaşu, 
l a regizori ca L i v i u Ciulei (care a conceput decorul pentru două piese), împreună cu 
•eforturile creatoare ale artişti lor păpuşar i au constituit baza fecundă a realizărilor 
de valoare care, cu vremea, au cucerit nu numai adeziunea şi simpatia publicului 
românesc, dar şi a celui de peste hotare. De la primul mare succes local cu Ţăndărică 
spre mările sudului la Teatrul . .Ţăndăr ică" de azi, dezvoltat de-a lungul aproape a 
d o u ă decenii sub conducerea artistei emerite Margareta Niculescu, de la contribuţia 
adusă de Dorina Tănăsescu şi Ioana Constantinescu la întemeierea Teatrului de păpuşi 
d in Cairo şi pînă la succesele înregistrate de „Ţăndăr ică" în lume există o conti
nuitate organică. 
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